_ | 法讯观察 _

浙江丽水放宽容积率限制 允许个人定制"别墅"

个人拿地建房应注意多重风险

日前,浙江省丽水市房地产市场平稳健康发展领导小组印发《进一步优化房地产市场调控措施》,明确适当放宽容积率限制,符合相关情形将允许建设单幢低层住宅。随后,丽水推出6宗小型地块,这些总计16亩的地块容积率低至0.7,在宣传中使用了"低密私宅定制"的表述,允许单个业主拿地建设或多个业主联合竞买。政策一经出台引发热议,有人将其解读为个人拿地建房新政,认为该政策预示着楼市或有新动向。

拿地建房或将从"批 发"走向"零售"

"此次直接从官方拿到土地可以理解为个人直接拿地建房,相当于拿地建房从过去的批发走向了零售。"北京市房地产法学会副会长兼秘书长、首都经济贸易大学京津冀房地产研究院院长赵秀池教授在接受本报《新法讯》采访时表示,过去开发商拿地建房是一种常态,由开发商集中拿地,建设一定规模的住宅小区,再出售住房。现在则由官方直接出让土地给个人,省去中间环节,理论上可以节约一部分购房支出。

江苏省房地产法学研究会会长、南京大学法学院金俭教授表示,自古以来,住房建设一直是家庭的自建行为。改革开放后借鉴我国香港地区经验,才有了今天的房地产开发建设模式。由于政府出让的土地面积较大,通常情况下家庭或个人无法承受开发支出。久而久之,由房地产公司承揽住房建设似乎成了唯一可行的开发模式。金俭认为,丽水的个人拿地建房新政,实际上是一种历史的回归。

在赵秀池看来,该举措是一种在 法律允许范围内的大胆政策创新,预 示着个人拿地建房或将成为一种趋 势,尤其在一些零星的、形不成一定 规模的土地开发方面。同时也为民众 提供满足个性化需要的机会,每栋房 子都可以根据自己的需求和喜好设计 建造,使得建筑形式多样化,城市形 象更丰富多彩。



应当出台个人拿地开发建 设的相应法规

在全国房地产市场,其实有过很多个人拿地的案例。中国指数研究院公布的全国土地交易数据显示,早在2010年上半年全国十大单价"地王"中,四块由个人购买。其中总价最低的一块2000万元,最高的一块高达1.21亿元。

赵秀池告诉记者,推行这一政策的相关法律基础早已具备。只是大部分城市绝大部分土地都是由开发商集中开发。按照《城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》第三条规定,"境内外公司、企业、其他组织和个人,除法律另有规定者外,均可依照条例规定取得土地使用权,进行开发、利用、经营。"因此,土地可以直接出让给个人。

金俭表示,对那些零星符合住宅建设的地块出让,政府允许个人或家庭竞拍取得后进行住房自建或合建,既盘活了存量零星地块,在法律上也并无障碍。出让土地的受让人既可以是公司法人,也可以是个人家庭,法律并无禁止规定。丽水这一政策符合城乡规划要求,很好地利用自身独有的山水景观资源,盘活了零星地块的开发利用。但这个政策不适合大面积土地出让项目。

赵秀池则认为,个人拿地后续的建 房过程中还有一系列的政策不够明确, 《城市房地产开发经营管理条例》仅规 范了房地产公司的开发经营行为,应当 出台个人拿地开发建设的相应法规,让 个人拿地开发有章可循。目前,个人拿 地后,从规划设计到开工建设,一般还 是比照《城市房地产开发经营管理条 例》中对房地产开发经营的要求,开 工、施工许可证等都需具备。

定制房形式可以推广但也 要警惕风险

实际上,个人拿地容易开发难,对 于资金实力、开发资质,都存在一定的 限制条件。

"现在政策主要针对有资金实力,对住宅面积和质量有更高要求的人群。" 赵秀池告诉记者,普通公众如果想要参与其中则需要注意:联合拿地有可能出现各种纠纷;拿地之后,规划设计、开发建设过程中要求的资质是否能够达到,是否需要找对应公司完成,这些都应在拿地之前了解清楚;建房的过程可能比较漫长,周边配套或许无法实现,这些风险都要提前考虑到。

金俭认为,丽水通过定制房的方式可以吸引一部分有经济能力的中产家庭投资人住。但对自建或合建者而言,最关键的是在政府出让的地块上建设,一定要符合城乡规划条件与要求,并取得建设许可证与用地规划许可证,后续才能取得合法的不动产权证。同时,由于大多为零星小地块上建造的定制房,需要考虑将来的物业管理。丽水模式可以在很多地方推广,其他一些大中小城市中零星的存量住宅用地都可以试行。在今天的房地产格局下,这种做法有助于激发中等收入阶层的消费,成为改善住房的一种新模式。 (记者 朱非)



-| 扫码读 -

改善来华交通出行体验 提升外籍游客支付便利

近日,交通运输部会同文旅部等七部门联合印发通知,部署交通出行和支付便利化工作。"通知"要求各地各部门协同做好国际旅客列车、国际道路客运班线、国际邮轮、国际航线发展,提升来华交通便利化水平。

此外,完善线下线上售票服务,加强购票软件使用宣传,引导开发外 文版应用程序,支持境内外银行卡支付,满足人民币现金使用需求。

扫描下方二维码了解详情。

(朱非)



—— 扫码详读 -

-|城市

[上海] 拍黄瓜为简单制售行为 保证食品安全可仅设专区

5月10日,上海市市场监管局发布的《上海市食品经营许可和备案管理实施办法》正式施行。

"办法"对冷加工糕点制售、冷荤类食品制售、生食类食品制售三类经营项目实施专间要求,对拍黄瓜、泡茶、解冻等食品安全风险较低的简单制售行为,明确设置"简单制售"经营项目,在保证食品安全的前提下,可仅设置专区。

^{【成都】} 生育医疗待遇上调 最高报销6000元

近日,成都市医保局等五部门联合印发了《关于优化调整生育医疗待 遇政策的通知》。

"通知"明确,城镇职工参保人员产前检查费定额补助标准由700元调整为1000元;生育医疗费保障标准由顺产2000元、难产(含剖宫产)3000元定额支付调整为顺产5000元、难产(含剖宫产)6000元限额支付,生育多胞胎的每多一个婴儿由增加400元调整为增加1000元。

(朱非





民政部等七部门规范养老机构预收费

预收养老费周期不得超过12个月

□记者 朱非

近年来,一些养老机构采取预收养老服务费、押金和会员费等形式运营。虽然价格优惠,但出现了不按合同履行义务、资金管理使用不规范、资金链断裂破产倒闭等情况,亟需规范。民政部等七部门近日印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》,明确养老服务费预收的周期最长不得超过12个月。

对于预收费额度,"意见"规定省

级民政部门可以根据本地情况确定当地 养老服务费最长预收周期和押金最高预 收额度,但预收周期最长不得超过 12 个月,对单个老年人收取的押金最多不 得超过该老年人月床位费的 12 倍。

"意见"还明确养老机构预收费用 主要用于抵扣老年人人住机构期间需要 支付的费用、弥补本机构设施建设资金 不足,或者发展本机构养老服务业务。 会员费不得用于非自用不动产、有价证 券、金融衍生品等高风险投资,不得直 接或者间接投资以买卖有价证券为主要业务的公司,以及用于其他借贷用途。

此外,养老机构不得作虚假或者引人误解的宣传,不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式,诱导老年人或者其代理人交纳预收费;对符合服务协议约定退费条件的预收费用,养老机构应当按照约定及时退费,不得拒绝、拖延;对押金、会员费,应当采取商业银行第三方存管和风险保证金等方式管理,确保资金安全。